

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2.ª época. - Núm. 4.455

SORIA. - Miércoles 6 Septiembre de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 5ª y 58

NOTAS DE VIAJE

EL TOSTADERO HUMANO

La playa de San Sebastián puede considerarse como una de las más bonitas, de las mejores, de las más elegantes del mundo. Actualmente, por la depreciación de la peseta, que da facilidad a los extranjeros para vivir en nuestro país que en el mejor de los mundos, la "Concha" ha sido invadida por franceses, ingleses, alemanes, yanquis y súbditos de todas las naciones. Parece que los montoneros de arena que acumulan bizarrías aficionadas a la ingeniería infantil han traído, como la torre de Babel, la confusión de lenguas. Se oye hablar todos los idiomas y en menor escala se percibe el de Cerdeña, por snobismo o porque lo impone la mayoría que se agita en la famosa playa. No falta una importante representación indígena de las provincias españolas, que gustosamente se somete a los horribles sacrificios que ha decretado la moda inquisitorial. Nuestras damitas, de la familia Taboada y de algo más alta alcurnia, gastan el puñado de dinero, con tantos sacrificios ahorrado durante el año, blasonando de riqueza y de despreocupación, de abundancia y de alegría. Pero a mayor tortura se han sometido pensando en los éxitos que podía repararles el maillot en la candente arena donostiarra. La conservación de la "línea", que ahora se lleva, quizá determine ayunos y abstinencias, que no se aplican a las pecadoras aspirantes a la gloria eterna, y muchas veces el hambre se presentaría como en los hogares tristes donde la implacable necesidad obliga a mantener de espléndidas ilusiones. Además, fué también necesario someterse a dolorosas depilaciones para que las cejas formaran una línea tenue y fea, desde luego; pero a la que se atribuyen fascinadores encantos.

DIVAGACIONES

LA PROPIEDAD COMUNAL

La discusión de la Reforma Agraria ha dibujado sobre el hemisferio del Congreso los dos tipos de Diputado español: el urbano y el rural, más claro aún, de una parte el Diputado de la gran urbe que debe su representación a grandes masas sociales organizadas y tiene del porvenir del mundo la visión remota de un Lafargue, de una Bujarin y de un Gorki; de otra parte, los que, sin ofensa para su cultura, pudiéramos llamar diputados aldeanos, hombres influenciados por el *Colectivismo agrario*, de Costa y por la tradición española. Anticipo mi declaración de ignorancia para tratar doctrinal e históricamente de éste tema; pero mi curiosidad de lector ordenado, me ha llevado a elegir los escritos destacados de esta cuestión y esto me ha hecho ver de qué manera tan curiosa han respondido a sus antecedentes intelectivos, formativos y de representación los Diputados españoles. El último proyecto de Ley de Reforma Agraria que pareció a muchos una audacia, a mí me pareció siempre de una gran ponderación y de una gran justicia, salvando pequeñas aristas en el que ya se salvaron muchas utopías del primero. El problema de la tierra era una herida abierta en la vida social española. Al lado de las grandes y, muchas veces, inútiles concentraciones parcelarias, aparecía y aparece la propiedad minifundida que hace, por una contraposición de la historia del coloniazo, esclavos de la gleba a quienes la poseen y la trabajan. Al lado del absentismo injusto, la esclavitud secular y perenne. Ante esta desigualdad, no cabe duda que había de encontrarse en el Ministerio de Fomento, en la

da de los montes y de la guarda de Valonsadero... Los diputados rurales han intervenido bravamente, espiritualmente y por fortuna se ha salvado la institución soriana y castellana. La última intervención del Diputado por la provincia, señor Arranz fué muy soriana, muy representativa de los pequeños pueblos. Lo fué también la de Ayuso, que recogió últimamente EL AVISADOR NUMANTINO. No olvidaron la semana pasada, durante el debate de los bienes comunales, su calidad de procuradores de pueblos que aman los bienes comunales y los necesitan tanto como los privados, tanto como los propios.

Bienvenido Calvo.

ECOS LOCALES

EL AGUA

Con mayor intensidad que en años anteriores hemos experimentado el verano actual las consecuencias del problema de abastecimiento de agua a la población. Los periodistas —suele decirse con frecuencia— no se preocupan de este asunto que tan directamente afecta al vecindario. Y nada más lejos de la realidad. Todos los periodistas sorianos nos hemos ocupado, en diferentes ocasiones, de la magnitud de este problema, señalando sus diferentes aspectos e indicando posibles soluciones. Pero la solución del problema del agua, que constituye hace varios años una constante preocupación de los Ayuntamientos y de los técnicos, requiere, ante todo, disponer de una suma considerable para llevar a la práctica uno cualquiera de los diferentes proyectos que existen para su resolución definitiva. Durante los dos últimos lustros hemos venido observando que, especialmente en los meses de Agosto y Septiembre, época en que la población experimenta un aumento con la permanencia de numerosos veraneantes, el agua de los depósitos perdía su transparencia y, probablemente, sus condiciones de potabilidad. El año actual, durante una semana, resultó completamente inservible para los usos domésticos, y aun cuando se anunció que aquel conflicto había quedado resuelto satisfactoriamente, es lo cierto que todavía aparece turbia en los grifos. Solía decirse que esa anomalía experimentábase únicamente los años de estiaje, pero este año el cauce del río Duero no ha disminuido y, sin embargo, han sido mayores los trastornos. No podemos ni debemos, en justicia, hacer responsable al actual Ayuntamiento de Soria de que ese problema continúe en pie, ni muchísimo menos a los técnicos y empleados del Municipio encargados de este importante servicio, ya que nos consta que dichos funcionarios han realizado este verano incesantes estudios y trabajos a fin de que la población estuviera convenientemente abastecida de agua clara y potable. Pero resulta que el problema de abastecimiento de agua no puede resolverse por la sencilla razón de que los depósitos del Cerro del Castillo resultan insuficientes en esta época del año para el extraordinario consumo de la población. El agua del río Duero posee excelentes condiciones de potabilidad. Lo que se necesita es mayor cantidad de agua. Los depósitos del Cerro del Castillo construyéronse con arreglo a las necesidades de hace treinta y cinco o cuarenta años, y ahora resultan insuficientes por el considerable aumento de habitantes en la población y las exigencias de la vida moderna. Hace cuarenta años la población soriana oscilaba entre seis mil y siete mil habitantes y en la actualidad pasa de diez mil. En la mayoría de las viviendas hallase ahora instalada el agua; en numerosas casas tienen cuarto de baño; existen muchos garajes, numerosos automóviles y camiones y establecimientos modernos donde

el consumo de agua se hace indispensable. Tan extraordinario resulta el consumo de agua durante el estío que los depósitos del Cerro del Castillo suelen quedar completamente vacíos a las ocho de la tarde. Y tan verídica es nuestra afirmación que, si un día de éstos surgiera un incendio de importancia a las nueve de la noche, veríamos al cuarto de hora arder los edificios por falta de agua. Ese problema, como puede verse, necesita una rápida solución. Existen varios proyectos, uno de ellos consistía, según creemos, en construir nuevos depósitos de mayor capacidad en el cerro de Vellojillo, y otro trayendo el agua de "La Toba", desde Fuentetoba. Los técnicos, mejor que nosotros, son los encargados de demostrar cuál de estos dos proyectos resulta más conveniente y económico al Ayuntamiento. Pero la situación económica de la Corporación municipal permite destinar una suma considerable para acometer uno de los proyectos estudiados por los técnicos.

Aquí está la verdadera gravedad del asunto. Sin dinero no es posible realizar una obra de tanta trascendencia. Pero que la ciudad de Soria necesita mucha más agua es indiscutible, y esa necesidad aumentará progresivamente a medida que aumenten las viviendas. Si en Soria actuara, como en varias poblaciones, una Junta de Iniciativas, integrada exclusivamente por sorianos y personas identificadas con Soria laborando unidos por el progreso y engrandecimiento de la Ciudad, seguramente podría resolverse este problema, solicitando del Gobierno de la República una subvención para realizar los trabajos necesarios. Nosotros hemos expuesto nuestra modesta opinión. Ahora tienen la palabra los representantes del Ayuntamiento, los técnicos y cuantas personas hayan estudiado ese asunto.

Francisco de Montenegro.

El amor al campo

Aumenta de una manera sorprendente la costumbre dominical de salir al campo. Cientos de camionetas se lanzan de madrugada por las carreteras, camino de los ríos, de la sierra, de los pinares, de los pueblos. Es la nueva diversión de las juventudes urbanas. Hace algunos años esto era en España totalmente desconocido. Los jóvenes pasaban la tarde dominical bailando en los merenderos de los arrabales, entre polvo, humo, calor, con música de organillo y estrépito de charanga. Unas acacias mustias, de un verde apagado, unos pequeños árboles de cubeta, ramajes recortados y recostados sobre alambres con púas, mesetas, tablas viejas y podridas; este era todo el paisaje. Los alegres dependientes de comercio iban a los merenderos en tranvía y volvían tal vez andando del brazo de la novia, bajo la noche cargada y pesada de calor. Así pasaban el domingo. Y de pronto, los jóvenes de las ciudades parecen haber descubierto que más allá de los sucios arrabales existe el aire puro del campo, el frescor de los ríos, la sombra copiosa de los árboles, los bellos panoramas... Y en poco tiempo —con esa locura de contagio que suele tener el joven español— ha cambiado la forma de sus diversiones dominicales. El deporte ha ganado una batalla más. Esta última ha sido el campo. No hace mucho todavía resultaba raro en Madrid el hombre que tomaba el tren para la sierra, equipado con indumentaria de camino. Entonces eran aún muy pocas familias obreras las que salían por la mañana a la Dehesa de la Villa o a la Moncloa, pertrechadas de cestas, de sartenes y de vitualdas para hacerse la comida bajo los pinos. En esa época empezaban a formarse en las oficinas, muy tímidamente, las sociedades excursionistas que por una peque-

ña cuota permitía alquilar de vez en cuando un autobús y marchar en plan recreativo a Segovia, a Aranjuez, a Toledo. Pero el deporte ha ido ganando terreno. Esas multitudes que iban a los partidos de fútbol, a las carreras de motos, a las pruebas gimnásticas, etc. no podían resignarse a una pasiva actitud expectadora, de simples concurrentes que pagan una localidad para ver. Poco a poco la influencia del deporte, del ejercicio muscular, se ha ido infiltrando en cada uno de ellos. Y la masa busca instintivamente ejercicios de masa. Como no todos podían ser ases con popularidad, realizando el sueño adolescente de destacarse con forma y con honores, la multitud ha buscado su deporte accesible, el deporte que podía practicar cada uno, individualmente. Así ha nacido en muchos jóvenes sus aficiones actuales por la gimnasia, por la natación, por el excursionismo.

Lo cierto es —vuelviendo a los resultados— que, a juzgar por las apariencias, a los hombres de las grandes ciudades les ha nacido de pronto un gran amor al campo. Se dijera que, otra vez, como al comienzo del Romanticismo, se predica y se practica la vuelta a la Naturaleza. Esto sería admirable. Pero es equivocado. El deporte tiene esa apariencia engañosa. Parece a primera vista que sus raíces son profundas y que sus finalidades son extensas, fuera de sus propios límites recreativos y físicos. No es cierto y esto es una de las más graves reservas que se puede oponer al deporte. Millones de jóvenes salen los domingos al campo. Desde el punto de vista de la salud es posible que esto sea saludable, conveniente. Las grandes ciudades deportivas, desequilibran los nervios, enrarecen los pulmones, minan el organismo. Frecuentar el campo debe ser útil, debe ser casi indispensable. Pero no se pueden sacar otras consecuencias fuera de ello. En España, a pesar de ser un país rural y primitivista, no existe un verdadero, un hondo amor al campo. No existe, aunque ahora todos los jóvenes practiquen el excursionismo. Porque estos jóvenes van al campo con toda la banalidad de gentes urbanas, a divertirse, puramente a pasar el día, a seguir la moda, a tostarse por el sol y desentumecer sus músculos. Ninguno de ellos penetra en el campo. Ninguno de ellos sabe sentir el campo profunda y sensitivamente. Quisiéramos menos algarabía de excursionistas superficiales, con mochilas y gorros blancos de marinero norteamericano y por el contrario, más amor, más penetrante devoción hacia el campo, hacia la naturaleza, esencial y primitiva.

César M. Arconada.

Anecdótico

Lord Carwen, súbdito de Carlos II, padecía la monomanía de asistir a la extinción de todos los incendios que se originaban en Londres, para lo cual tenía constantemente un caballo ensillado en su caballería. Además, gratificaba al primero que le decía en qué sitio se había desarrollado el fuego. Esta curiosidad era ridiculizada por la corte. Un día comunicaron al rey que acababa de estallar un gran incendio en la ciudad. —Supongo—dijo irónicamente el rey—que ya estará allí Lord Carwen... —Lord Carwen—contestó el palacio—llegó cinco minutos antes que se declarase el fuego.

AMENIDADES

EL HOLGAZAN

Así como hay enfermedades que caracterizan una especie, que pertenecen a una familia definida, existen ciertos individuos patológicos que, psíquicamente, pertenecen a una fauna especial. El *Calandria*, ente pintoresco de todas las clínicas, *cliente específico* de todos los hospitales, sujeto conocidísimo de internos y profesores, es uno de los tipos atrabiliarios que señala. El *calandria* de hospital y el *calandria* de las familias, patológicamente tratados, son idénticos. El mismo mal o dolencia aqueja a entranchos. En su simplismo ingenuo e infantil, el *calandria* de hospital pretende engañar a médicos y estudiantes y reclama su internado en el centro benéfico. Hospitalidad que, ciertamente, puesto que todas las matemáticas del desdichado giran en redor del indescribible problema de colocarse a cubierto de los zarzapos del hambre... por humanidad se merece. Para quien no puede haber paz ni caridad, porque abandonarse a los sentimientos comiserativos por el tal personaje perjudica grandemente al mismo *moño*, es para el *calandria* de familia. Este tipo, vulgarote y sin meollo, escaso de inteligencia comúnmente, y que no puede ostentar el alegato del de hospital, incapaz de ser útil a sus semejantes y que se ampara en la complacencia paterna, merece un tratamiento riguroso. En cierta ocasión, a propósito de un *calandria* de la familia, con un fin moral, penetré en el campo vedado de la profesión médica y me sentí especialista en las enfermedades nerviosas. En gracia a mi buena intención, si hubiese sido delgado a los tribunales, creo que se me hubiera perdonado el intrusismo. Un moçote de veinte años, fuerte como un roble, que indecorosamente explotaba la excesiva bondad de la madre, fué *mi enfermo*. El padre del encamado bigardote obstinábase en que no viera al *doliente*.

—Mi hijo no tiene nada, ¿oye usted? Me lo ha dicho el doctor Panús, una lumbrera en eso. Por los síntomas, que son los de una *holgazanitis aguda*, lo que le retiene en cama es una *galvanoplastia* que lo consume... —Calle usted, por Dios...! corregí al padre del *enfermo*, mientras tomaba el pulso a éste: —Mis colegas no saben lo que se dicen! Ah, la neurología...! La neurología es causa de... la *mortología*...! Sí, señor; de la *mortología*...! Le digo a usted que en Medicina no se sabe nada de nada...! Vaya, muchacho...! grité al paciente: —Que tienes una *mortología* que concluirá contigo...! Te hallas muy mal...! Más de lo que se creen tus padres, más de lo que tú mismo sientes...! —Eh...!—pegando un salto en el lecho e incorporándose con preserteza, interrumpióme el *tumbaga*: —Pero, doctor, ¿es posible que...? —Te mueres! Ese desánimo que es desmayo que a ti se te pueden antojar pasajeros, moçote, te llevarán a la tumba, si inmediatamente no ponemos remedio y persistes en no curarte...! Al padre se le escapó una lágrima; tornóse livida la pobre madre y le acometió un temblor y una angustia indescribibles. Los hermanos rodearon el lecho y prorumpieron en sollozos. Recomendé calma, resignación. No prometí la cura, porque el *enfermo* llegaba tarde a mis manos; y si el *paciente* seguía sin replicar mis prescripciones, probar fortuna tan sólo ofrecía. —Pero—algo confuso gimí el mozo—¿es verdad que me muero? que me muero...? —No doy yo un perro chico por tu vida!—le espeté bruscamente—De cien casos como el tuyo, por un milagro se salva uno. Pero no hay que desesperar. A ver la lengua...! Recocho, qué enormidad!—exclamé. Y le dije al padre: —Ve usted esas manchas oscuras?... —Doctor—llorosamente musitó el *dolorido*—que hace poco me comí una onza de chocolate!... —¿Qué chocolate ni qué cacao de los diablos!...! Eso es un principio de *mortología*...! ¿Comes bien?... —¿Anda!—con cierta esperanza—me aseguró el padre—Como un buey, doctor!... —¿Sí!... Y después puede que exclame como el populacho: —¿Quién quiere callos, que revienta un buey!...! Pues eso es lo malo!... La voracidad es su muerte. Desde ahora, si deseas un pronto restablecimiento, amiguito, estarás a dieta. Una taza de caldo, bastante claro, por la mañana; otra taza de caldo, muy poco espeso, al medio día, y a la hora de acostarse un buen vaso de leche. —¿Arrópate bien, hijo mio!... —Nada de eso, señora. Ejercicio, mucho ejercicio. Verás: mañana a la hora del alba te levantas. Quince kilómetros de ida y vuelta por la carretera de Aragón. Llegas de la caminata, y tomas la primera taza de caldo; luego a la tarde, otros quince kilómetros... La leche, que he prescrito para la cena, y no te acuestes hasta las once de la noche. Anonadado por la perspectiva, con la vista desorbitada, como un loco que pretendiera arrojar la camisa de fuerza, gritó desesperadamente: —¿Y luego de esta caminata?... —Por los clavos del Señor, tras esa caminata!... —Ni un átomo de comida sobre la prescripta. Total: ¡en quince días, cuatrocientos cincuenta kilómetros!... Al final de la prueba primera el muchacho habíase transformado en una espátula. El afán de curarse, de ponerse bien, le obligaba a soportar el tratamiento. Me ensañé con el holgazán, lo confieso; pero gracia a mi *terapéutica* entraba por el sendero que a la salud conduce. Hice ver al enfermo y a la familia la necesidad de multiplicar el ejercicio físico. Lo llevé a un hotelito que poseo en las afueras. Cavó una viña, las hortalizas surgieron de nuevo, los árboles frutales, prolijamente cuidados, pusieron preciosos y frondosos; todo el huerto, en suma, se metamorfoseó en un jardín de cuento oriental. Me avaloré, con su titánico esfuerzo, la finca. Tal miedo habíale entrado al mozo que, pudiendo hartarse a mis espaldas, instado por la madre, que quería burlar mis prescripciones, condolió del muchacho, se negó a desobedecerme. Mi plan curativo llevaba unos tres meses largos. Ya no tenía nada que hacer en mi finca. Limpia la tubería, repasadas las paredes, reconstruída la parte de la tapia que un vendaval tirara. ¡qué se yo!... Concluída la tarea, y pensando el rapazote que en el ejercicio se hallaba su salvación, un día pidió faena como albañil... Cuando lo ví tan diligente para el trabajo consentí que comiera normalmente. Se puso rollizo, sano y de buen ver. Completamente curado nuestro buen holgazán, al despedirme de la familia, que no sabía cómo pagarme el restablecimiento de su chico, me consultó la madre: —¿No le parece, doctor, que vuelva al Banco en que estuvo colocado y cuya plaza dejó por esa enfermedad?... —Sí, si... Después de la acontecido, a prueba de cañón restablecido, le conviene un trabajo más suave—respondí. —Nuestro *enfermo*, ¡admiraos!, se negaba. Prefería el trabajo rudo, por temor a una *recaida*. Mi *autoridad médica* le obligó. Y desde esa fecha, y de ello ya pasarán más de seis años, ni aun enfermo de verdad quiere permanecer en cama. Vicente del Olmo. (De "La Voz Médica").

LEA V. MIERCOLES Y SADOS EL AVISADOR NUMANTINO

D. Juan Chaves en la Sección Femenina de Acción Social

Los elegantes salones de esta culta y simpática Sociedad, rebosaron de respetables señoras, lindas obreras y distinguidas señoritas, que los dos últimos días del pasado, acudieron a oír, embelesadas, las incomparables charlas poéticas y el recitado de poesías, de distintos autores, con la gracia y maestría peculiares en don Juan Chaves.

Y aun cuando nuestro querido y admirado amigo es popular, tanto por haber residido hace años entre nosotros, cuanto por ser uno de tantos fervorosos de Soria como acostumbraban a pasar aquí, con sus distinguidas familias, la temporada estival, la mayoría, y aun nosotros mismos, que sabíamos algo de ellas desconocíamos las excepcionales dotes literarias que, entre otras muy laudables, adornan al señor Chaves.

Porque Chaves, no solo es un aplaudido autor dramático y un inspirado poeta, sino además de eso, un verdadero actor, que dice el verso de modo, sencillamente, admirable.

Chaves es un apasionado de la vibrante Poesía española, que no tiene secretos para él. Y, como verdadero artista, sabe pulsar las más sensibles fibras del corazón, haciéndonos llorar, reír o pensar. Por eso no es extraño que a don Juan Chaves se le conozca y admire en todos aquellos importantes Centros de Madrid, donde ha dado sus inimitables charlas, de las que, por hacerlos con esa "dificil facilidad" de que hablaba el clásico, ha merecido sinceros y grandes elogios de toda la Prensa, sin distinción de matices. Porque Chaves no hace política, es como un pájaro alegre que, para cantar, se posa lo mismo en una que en otra rama.

Chaves, que además es militar, pertenece a ese brillante grupo de escogidos soldados españoles, que como Garcilaso, Ercilla, Narciso Serra, Cadalso, Conde de Cheste, Gerardo Lobo y tantos otros, con igual soltura supieron pulsar la lira y esgrimir la espada. De haber nacido en otros tiempos, tenemos la seguridad que este soldado poeta hubiera sido un apuesto capitán de los gloriosos Tercios de Flandes. Pues la hidalga figura de don Juan Chaves está pidiendo una capa y un sombrero, una espada y unas botas, altas, de ante.

La mujer española, que tanto se presta a ello por su gracia, por su belleza y por sus virtudes, tiene en las mágicas charlas de Chaves, un cantor entusiasta e insuperable.

Tanto en el trascurso como al final de su maravillosa labor, el señor Chaves escuchó nutridas salvas de aplausos. Y eso que, muchas veces, la deslumbrante representación del bello sexo reunida allí, se contenía de aplaudir por temor a interrumpirle.

Entre las bellas y distinguidas señoritas de la Junta, que ocupaban el estrado, destacaba la elegante y gentil Conchita Castellarnau, que realizó ambas sesiones con su presidencia.

Por indicación del señor Chaves y amable y agradecida condescendencia de la Directiva, tuvo el inmerecido honor de hacer la presentación del ilustre vate, el modesto autor de estas cartillas.

Pelayo Artigas.

LOS BIENES DE PROPIOS

Intervención del Sr. Ayuso

En la sesión que se celebró en el Congreso el día dos del mes actual, nuestro querido amigo y paisano don Manuel Hilario Ayuso, presentó una enmienda al proyecto de reforma agraria, para defender los bienes de los pueblos, siguiendo las aspiraciones que éstos han expresado en distintas Asambleas.

La intervención del señor Ayuso dió lugar al debate siguiente:

El señor AYUSO: Me extraña sobremedera que la Comisión, que ya estaba inclinada en favor de lo que propongo, haya cambiado completamente de criterio y se oponga a que redactemos una Base intermedia entre las 19 y 20, que se reduzca, sencillamente, a que el Estado reconozca que cometió una verdadera usurpación de los bienes de propios y a que declare que de ahora en adelante renuncia a ellos.

La historia de esto es muy sencilla: es como si un señor, con toda la fuerza a su favor, entrara, por derecho de ocupación, por derecho de fortaleza, en una finca,

en los bienes de propios, en este caso, y dijera: "Me reservo el 20 por 100 de esta finca." ¿Con qué derecho? Porque es el Estado y se queda de una manera coactiva con ese 20 por 100. Esto es un absurdo; en todos los pueblos de España ha ocurrido igual y se han levantado contra estas detentaciones de los bienes de propios. Pero ahora es el momento de hacer justicia: ahora es la ocasión oportuna para que vosotros, que queréis la reivindicación de todos los bienes comunales, empecéis por renunciar a este 20 por 100, que es una usurpación.

Esta es la enmienda, señores de la Comisión, y lo único que os pido es un poco de lógica en vuestra teoría. No tenéis más remedio que rendiros a mi enmienda, que es razonable, justa y equitativa.

El Sr. CANALES (don Juan): Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Barnés): La tiene S. S.

El Sr. CANALES (don Juan): La Comisión, aunque es seguro que cada uno de sus componentes, particularmente, piensan como el señor Ayuso, entiendo que no es oportuno traer a esta ley de Bases esa declaración, que afectará al orden tributario y a los ingresos del Presupuesto general del Estado. Por lo demás, está seguro su señoría de que, somos varios los que le acompañamos en el deseo y le acompañaríamos en la gestión en el sentido de que desapareciera del Presupuesto esa contribución del 20 por 100 de los bienes de propios.

El señor AYUSO: Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Barnés): La tiene S. S. para rectificar.

El señor AYUSO: Señores Diputados, resulta que todos los individuos de la Comisión reconocen que mi petición es justa y que son personalmente partidarios de lo que pido en mi enmienda, pero colectivamente no. Ahora no se trata más que de esa declaración. ¿Cómo vamos a reivindicar todos los bienes de los pueblos, en condiciones de autoridad, si no empezamos por obtener que el Estado renuncie a ese 20 por 100 de propios? El Estado, que da esta ley, debe empezar dando el ejemplo de renunciar a la participación ilegítima que tiene. Con esta declaración basta. Luego se discutirá cuando venga el proyecto de ley de presupuestos y se tendrá en cuenta. (El señor Canales (don Juan): Eso no es pertinente en este proyecto de ley de Bases y, además, nosotros no pertenecemos a la Comisión de presupuestos). Ni hace falta. Ahora viene aquí bien la declaración; nosotros somos partidarios de las reivindicaciones de los bienes de los pueblos y debemos empezar por reconocer que el Estado debe renunciar al 20 por 100, que ilegítimamente se ha adjudicado. ¿No estáis dispuestos a hacer esta declaración? Pues haremos de renunciar para siempre a que los pueblos reivindiquen en absoluto sus propiedades.

El señor VICEPRESIDENTE (Barnés): ¿Retira su señoría la enmienda?

El señor AYUSO: No la retiro, y pediré votación.

El señor Royo Villanova, en nombre de la minoría agraria, pronuncia elocuente discurso apoyando la proposición del señor Ayuso. Describe el origen de ese veinte por 100 de propios y dice que si el Gobierno se preocupa de los particulares que detentan fincas en los pueblos, también debe preocuparse de que el Estado no detente los bienes de propios. Termina diciendo: Yo creo que es más oportuno preocuparse de los bienes que detenta el Estado que de los que detentan los particulares y la minoría agraria, que tengo el honor de representar, votará la enmienda del señor Ayuso.

En votación ordinaria quedó desechada la enmienda del señor Ayuso.

AGRICULTORES

Abonad vuestras tierras con superfosfato de cal 18/20, garantizado, de la Industria Química de Zaragoza.

Dirigirse a Urbano Valera. SORIA

LAS PROXIMAS FIESTAS

AYUNTAMIENTO DE SORIA
Concurso provincial de Bandas civiles de música que tendrá lugar en esta ciudad en el mes de Octubre próximo, con motivo de las Fiestas de San Saturnio.

BASES

1.ª A este concurso podrán acudir las bandas civiles de la provincia que cuenten con un número de ejecutantes no inferior a 15 ni superior a 25, sin contar al Director.

2.ª Los premios serán dos: el primero de 400 pesetas y el segundo de 200, concedidos ambos al mérito relativo.

No se declarará desierto ningún premio, salvo el caso de que concurran menos de tres bandas.

3.ª El concurso se celebrará el día 4 de Octubre próximo venidero y consistirá en la ejecución por cada banda de un bailable y una obra de libre elección y una obra impuesta por el Jurado. Esta obra obligada será remitida a los concursantes.

4.ª No se permitirá que formen parte de las bandas concursantes elementos extraños a la constitución de las mismas. Únicamente podrán suplir con un músico extraño a la banda, uno de ella que se halle enfermo, enfermedad que deberá justificarse con certificado facultativo.

5.ª Los Directores podrán modificar la instrumentación de la obra de concurso, adaptándola a los elementos de que dispongan.

6.ª Los Directores de las Bandas presentarán al Jurado una partitura o guión de la obra y bailable de libre elección que hayan de interpretar.

7.ª Las bandas admitidas al concurso, desde dos días antes de la celebración de éste, no podrán actuar en festejos musicales que pudieran organizarse en la capital.

8.ª Las bandas premiadas amenizarán el baile de la noche del mismo día del concurso y la que obtenga el primer premio vendrá obligada al día siguiente a bajar a la Ermita de San Saturnio y ejecutar alguna obra de concierto.

9.ª La presentación de las bandas tendrá lugar el día 4 de Octubre, a las 12 de la mañana, en la Plaza de la Constitución, para hacer por la Ciudad un desfile de presentación tocando un pasodoble.

10.ª El mismo día a la 1,30 de la tarde tendrá lugar en el Salón del Ayuntamiento el sorteo de actuación de las bandas, que será público, y acto continuo las bandas concursantes se dirigirán a la Plaza de Toros, siguiendo a la Municipal, y por el orden que les haya correspondido en el sorteo.

11.ª El fallo del Jurado que será inapelable, se hará público inmediatamente del Concurso, y acto seguido desfilarán las bandas premiadas por las calles de la población.

12.ª Las solicitudes para poder tomar parte en este concurso se dirigirán al Presidente de la Comisión de Festejos, hasta el 20 de Septiembre inclusive, acompañando una relación nominal de sus individuos e instrumental, haciendo constar que todos pertenecen a la plantilla ordinaria, extremo que se atestiguará con el V.º B.º del Alcalde respectivo. En la solicitud se hará constar los títulos de la obra y bailable de libre elección que interpretarán en el concurso.

Esta solicitud deberá ser firmada por el Director de la banda respectiva.

Las bandas municipales deberán obtener en la solicitud la conformidad y firma del Alcalde.

13.ª La relación de las bandas admitidas al concurso se hará pública por medio de la prensa local a la terminación del plazo de admisión de solicitudes.

NOTA

La Banda Municipal de esta localidad interpretará la obra impuesta fuera de concurso.

Durante la ejecución de la obra obligada no podrán estar presentes más que las bandas que hayan actuado, debiendo esperar las res-

tantes en el lugar que la Comisión señale hasta que les corresponda el turno de actuar.

El Jurado será designado por la Comisión de Festejos y los nombres de los componentes del mismo se hará público en la Prensa local con antelación al certamen.

Si la fecha del concurso hubiera de sufrir variación por causas imprevistas, será comunicado a las Bandas que se hallen inscriptas.

FOOT-BALL

COMPETICION PARA LA COPA DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

La Comisión de Festejos del Excmo Ayuntamiento de Soria ofrece una Copa al equipo vencedor en un torneo de eliminatoria jugado de la siguiente manera:

Primero. Pueden solicitar tomar parte en el mismo todos los equipos de la provincia hasta el 16 del actual inclusive, dirigiendo carta al Presidente de la Comisión de Festejos.

Segundo.—El día 17, a la una de la tarde, se hará el sorteo de los equipos inscriptos en el torneo, en presencia del representante de los "team" que quieran intervenir en el sorteo.

Tercero. El domingo, día dieciocho, jugarán un partido, en los campos que se sortearán, todos los "team" inscriptos y se hará un nuevo sorteo entre los vencedores para jugar el día 25 de Septiembre, conforme acuerde la Comisión, pero siempre por sorteo.

Cuarto. El día dos de Octubre se jugará el partido semifinal y en día que se designará oportunamente, de las Fiestas de San Saturnio, se jugará el partido final, entregándose el trofeo oportuno, al equipo vencedor, en nombre del Ayuntamiento.

Quinto. Si el equipo vencedor fuese de la Capital dispondrá, para sus entrenamientos, del campo en que se juegue la final a cuyo efecto será debidamente habilitado, pero con la condición de que se organice como Sociedad deportiva, legalmente constituida, dentro de los tres meses siguientes a la fecha del torneo final.

Sexto. Cada equipo participante tiene que dar, antes de comenzar el torneo, el nombre de sus jugadores y suplentes, así como el del Capitán del equipo y el domicilio de éste para sostener con el mismo las relaciones necesarias.

D. Ezequiel Solana

MUERTE DE UN SORIANO ILUSTRE

La prensa de Madrid nos ha dado a conocer la infausta noticia del fallecimiento de un ilustre hijo de la provincia de Soria, don Ezequiel Solana Ramirez.

Se destacó a finado entre los numerosos Maestros que Soria ha creado para enaltecer el profesorado español, honrando a nuestra tierra.

Cursó el señor Solana los estudios del Magisterio en la Escuela Normal de Maestros de Soria, con calificaciones honoríficas. Después obtuvo el título de Filosofía y Letras en la Universidad de Zaragoza.

Por oposición, y a fuerza de estudios y talento, conquistó la Dirección de las Escuelas Graduadas de Gotor, Calatayud, Zaragoza y Madrid, dejando gratísimos recuerdos de sus méritos en la instrucción y educación infantil.

Fue un gran pedagogo y un excelentísimo poeta.

Preclaras e inmarcescibles demostraciones de su inteligencia, de su cultura y de su espíritu religioso y cristiano aparecen en la dirección de "El Magisterio aragonés" y "El Magisterio Español", de Madrid.

La juventud española y de las

Repúblicas hispanoamericanas aprendió a leer en las hermosísimas obras de Solana que tratan de todas las disciplinas escolares y especialmente en las que ostentan los títulos: "Lecturas de oro", "Alboradas", "Recitaciones escolares", "Vida y fortuna", "El cielo", "Invenciones e inventores", "El hombre", "Lecciones de cosas", "Victoria" y "Cervantes educador".

Obtuvo también nuestro malogrado paisano premios y honores en numerosos certámenes literarios y el pueblo de Madrid ha honrado con el preclaro nombre de Solana a una de sus calles.

Para Soria, para Villarjio, pueblo natal del gran pedagogo y literato, guardó Solana cariñosísimo afecto, demostrado en varias composiciones poéticas, y a estos nobles sentimientos estamos obligados a corresponder rindiendo un homenaje al hombre, que en estos últimos tiempos, tanto honró a Soria, a España, a la cultura y al Profesorado Nacional.

Reciban los familiares del señor Solana la expresión muy sincera de nuestro dolor por la desgracia que, como a ellos, nos affige.

DE ENSEÑANZA

Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.—Enseñanza oficial.—Queda abierta la matrícula oficial, durante el mes de Septiembre para aquellos alumnos que así lo deseen y que hayan de matricularse en los cursos tercero y cuarto del Plan de 1924. Los alumnos de tercer curso a quienes faltan dos o tres asignaturas para completar el segundo curso podrán matricularse de dichas asignaturas más las de tercer curso, pero no tendrán derecho a que se les des las clases correspondientes, y contraen la obligación de examinarse de las asignaturas retrasadas antes que de las del curso completo.

Durante el citado plazo se admitirá la matrícula oficial para los alumnos de segundo curso preparatorio y primero y segundo profesional por el plan de 1931.

Las instancias, en papel sellado, de 150 pesetas, se presentarán en la Secretaría de esta Escuela durante las horas de oficina, abonando en el acto la cantidad de 1250 pesetas en papel de Pagos al Estado y un timbre móvil de 0'25 pesetas para el talonario.

Las asignaturas sueltas abonarán, cada una, ocho pesetas en papel de Pagos al Estado.

Exámenes extraordinarios.—Curso de 1931-32.—Los exámenes extraordinarios empezarán en esta Escuela Normal el día doce del actual, comenzando por aquellos alumnos a quienes faltan dos o tres asignaturas para terminar los estudios por el Plan de 1914.

Los locales en que se han de verificar los exámenes, así como los días y horas se anunciarán en el tablón del establecimiento con la debida antelación.

Soria, 3, septiembre 1932.

Visto bueno. El Director, Pedro Chico.—El Secretario, Anselmo Barrio.

¿Desea construir o comprar una casa? ¿Desea obtener un crédito hipotecario? ¿Desea colocar su dinero a un interés remunerador y sin riesgo alguno? Pida detalles al Delegado del BANCO DE CONSTRUCCION S. A., D. Pablo Marcos de León y Gancedo, Plaza Mayor, 6, 1.º SORIA.

CINE IDEAL

MANANA, JUEVES, estreno de la grandiosa producción de COLUMBIA PICTURES

AGUILAS

Una emocionante película de aviación, con vuelos y aterrizajes tan inverosímiles que han asombrado a todo un público de aviadores, en Madrid.

INTERPRETES: LILA LEE JACK HOLT Y RALPH GRAVES ¡EXITO SIN PRECEDENTES!

Detenido por amenazas.—Comunica el Jefe de la Benemérita de Santa María de Huerta, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades de aquella villa, el vecino de la misma Celestino Millán Olmedillas, de cuarenta y ocho años de edad, casado y jornalero por haber dirigido amenazas de muerte e intentado agredir con arma blanca a su convecino Félix Moreno Díez, de cincuenta y tres años, casado y también jornalero.

Excursión a Sigüenza y Barbatoña.—Organizada por esta Junta Provincial del Turismo el próximo domingo día 11, se realizará una excursión en autocar a Sigüenza y Barbatoña con el itinerario Soria, Almazán, Baraona, Sigüenza, donde se visitará su magnífica Catedral, pudiendo seguir el que así lo desee a Barbatoña, donde este día se celebra una romería de típico ambiente castellano.

Los automóviles saldrán de nuestra capital (Plaza de la Constitución) a las seis y media de la mañana y regresarán saliendo de Sigüenza a las 6 de la tarde. Precio de ida y vuelta, 13 pesetas.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en Guzmán, provincia de Burgos, la respetable señora doña Lidia Rodríguez de las Heras, madre del virtuoso Párroco de Herrera don Teógenes Beltrán.

Nos asociamos al dolor que experimenta la familia de la finada por tan dolorosa pérdida.

Página femenina.—Publicamos en cuarta plana interesante "Página femenina", cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

NOTICIAS

El pavimento de las calles.—Varios vecinos de la calle de San Juan nos han manifestado que todavía existen en la citada vía pública montones de piedras que molestan a los transeúntes y dan a abandono.

Confiamos en que el activo alcalde don Antonio Royo atenderá el ruego de esos vecinos, ordenando que desaparezcan todas las piedras del pavimento hasta que las circunstancias permitan transformarlo convenientemente.

La Taqui-meca

Os hará reír y olvidar pesares

Deportes.—En el próximo número publicaremos la reseña de los partidos de fútbol celebrados en Almazán y Almazán, entre los equipos "Almazán F. C." y "V. s. s. s. s." y "C. D. Urbión" y "Leones Rojos" adriantinos respectivamente.

De ustedes siempre devoto y mejor amigo.—Antonio Machado. —Rubricado.



Nuevo modelo R-205, 1933

CASA PASTORA. Canalejas, 60

Se liquidan seis aparatos de RADIO, a cualquier precio, modelos de 4 lámparas a 50 pesetas. A TODA PRUEBA.

Choque de trenes.—Comunica la Benemérita al Gobierno civil de la provincia que el día tres del actual en la estación de Tardelcuende chocó el tren número 2 procedente de Torralba con el tren número 3 que se hallaba detenido en aquella estación, a consecuencia de un cambio de agujas.

Resultaron heridos levemente dos viajeros, que fueron curados por el médico titular de Tardelcuende don Ramiro de la Llana.

El material de ambos trenes no sufrió desperfectos.

Robo de mieses.—Dice el Jefe del puesto de la Guardia civil de Alcubilla de Avellaneda que en el punto conocido por "Caldereira" del pueblo de Bogica se fueron robadas al vecino Juan Marco, de veintiseis años de edad, veintiseis haces de trigo y cinco de centeno.

Se ignora quien pueda ser el autor del robo.

La Taqui-meca

Os espera el domingo, a todos, en el CINE IDEAL

ASOMBROSO: 500 discos seminuevos se liquidan desde 1,50 pesetas en adelante en CASA VICEN VILA.—Existencia: verdad que pueden verla en el escaparate.—Comprando un valor de 125 pesetas regalo una entrada para los toros de la corrida de San Saturnio.

La Casa que más discos vende de todas marcas.

IMPORTANTE: La Casa "Vicén Vila"

SORIA, desde hoy en adelante a todo comprador de un valor de CIENTO VEINTICINCO pesetas regalará una entrada para la corrida de Toros que se celebrará el día 3 de Octubre «San Saturnio».

Detenido por amenazas.—Comunica el Jefe de la Benemérita de Santa María de Huerta, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades de aquella villa, el vecino de la misma Celestino Millán Olmedillas, de cuarenta y ocho años de edad, casado y jornalero por haber dirigido amenazas de muerte e intentado agredir con arma blanca a su convecino Félix Moreno Díez, de cincuenta y tres años, casado y también jornalero.

Excursión a Sigüenza y Barbatoña.—Organizada por esta Junta Provincial del Turismo el próximo domingo día 11, se realizará una excursión en autocar a Sigüenza y Barbatoña con el itinerario Soria, Almazán, Baraona, Sigüenza, donde se visitará su magnífica Catedral, pudiendo seguir el que así lo desee a Barbatoña, donde este día se celebra una romería de típico ambiente castellano.

Los automóviles saldrán de nuestra capital (Plaza de la Constitución) a las seis y media de la mañana y regresarán saliendo de Sigüenza a las 6 de la tarde. Precio de ida y vuelta, 13 pesetas.

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en Guzmán, provincia de Burgos, la respetable señora doña Lidia Rodríguez de las Heras, madre del virtuoso Párroco de Herrera don Teógenes Beltrán.

Nos asociamos al dolor que experimenta la familia de la finada por tan dolorosa pérdida.

Página femenina.—Publicamos en cuarta plana interesante "Página femenina", cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

Fábrica de Aserrar y Almacén de Maderas

EMILIO HERAS

VINUESA

Se venden maderas en las medidas y clases corrientes, y se fabrican las medidas especiales que se deseen a precios reducidos.

Hay en existencias importantes cantidades de timones, machones, tabla y tabla de clases inferiores a precios muy reducidos.

SE COMPRAN en la misma fábrica lentejas (algarrobas), yeros y paja de trigo.

¿NO HAY QUE DAR VUELTAS!!

¿CUAL ES EL MEJOR RADIO?

Philips - Philips - Philips

¿PARA BARES Y CASINOS?

Zenit - Zenit - Zenit - Zenit

Y

Clarión - Clarión

Más de 200 referencias en Soria y provincia poseedores de estos receptores del vendedor exclusivo:

Casa "VICEN VILA".-Soria

No adquieran sin conocer los nuevos modelos 1933. Una demostración gratis les decidirá.

SIN ANTENA NI TIERRA

La Taqui-meca

Una opereta fina y alegre

Una película ideal

Fallecimiento.—Ha dejado de existir en Guzmán, provincia de Burgos, la respetable señora doña Lidia Rodríguez de las Heras, madre del virtuoso Párroco de Herrera don Teógenes Beltrán.

Nos asociamos al dolor que experimenta la familia de la finada por tan dolorosa pérdida.

Página femenina.—Publicamos en cuarta plana interesante "Página femenina", cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

PAGINA FEMENINA

Crónica de la moda

Colores que prefieren los modistos para la confección de sombreros de temporada

Algunos pretenden que todos los seres humanos tienen en el mundo otro ser que es igual a ellos como si fueran dos gotas de agua; pues bien, esos señores que así piensan dejarían de hacerlo si vieran los sombreros de esta temporada, porque por mucho que nos fijemos todos ellos son diferentes.

Desde luego que todos tienen alguna nota común, que suele ser una prolongación por alguno de sus lados y hasta en algunos por detrás; en una palabra, podríamos decir que todos ellos han perdido el equilibrio de su simetría. Todos éstos parecen una familia de lili-putienses, junto a los cuales al colocarse, las capelinas de grandes alas, parecen monstruos que están prontos a levantar el vuelo; pero separando estas capelinas todas las formas, bien sean gorras, tocacs o canotiers, permanecen sumamente pequeñas. Ni siquiera pensando estos puntos de contacto es posible encontrar dos modelos que se inspiren en una misma idea. ¿Qué hay de nuevo entre ellos?

Primero, sus formas, extremadamente finas y tan desdibujadas que, siguiendo la inspiración de algunos creadores, las cosas se pierden entre los bordes. Profundos pliegues dejan que cada mujer cree su silueta personal. Los bordes levantados dan a estos modelos aspectos de gorras de marinos americanos o de tocacs rusas. Pero sobre todas las modificaciones está la de los adornos, porque es esta una época en la que todos los modelos están adornados.

No nos encontramos los huertos y los jardines que se ven en los dibujos de 1930; que nos parece imposible, al contemplarlos, que las mujeres de aquel tiempo pu-

dieran con tanta fruta sobre la cabeza; pero si vemos con placer las lindas florecillas, que bien en forma de coronas o guirnalda aparecen en los sombreros. Esta linda floración presta alegría a los modelos y vemos que es variadísima; no solamente las flores de estufa y jardín, sino también las del campo aparecen, como igualmente los frutos de menor tamaño que los naturales; pero graciosamente coloreados.

No creáis que solamente son estos los adornos. Las plumas transformadas en cuchillos; en alas ligeras; en minúsculas fantasías; en pájaros de delicados plumajes y mil detalles más hechos con ellas aparecen sobre los sombreros.

Las cintas corren rodeando las copas, haciéndose con ellas infinidad de nudos distintos; los pompones de lana dan aire de sport a ciertas gorritas. En unas lindas plumitas de cristal adornan aquellos que parecen más serios; en otros, joyas lindísimas que hacen elevar el precio del modelo por resultar de belleza más rara.

Las pajas empleadas son tan variadas como los modelos, desde los bankoks finos y preciosos hasta los payasones rústicos, y los jerseys brillantes, los que mezclando entre sus tejidos lanas blancas y negras se transforman en verdaderos encajes.

Las uniones de lanas lisas y angoras resultan, verdaderamente lindas y sirven para hacer los sombreros que antes se hacían con shantung, piqué o hilo. Es esta una innovación de la que debemos estar encantadas las mujeres, porque con ella se han abierto mil industrias donde encontrarán trabajo muchos obreros.

Siempre es imprudente anunciar cuál es el color de moda, porque cada una tiene sus colores

preferidos, que raramente cambia; pero nuestros modistos, respetando esta afección, orientan sus colecciones hacia determinados tonos, con lo que logran influir en el ánimo femenino. Esta temporada tienen lugar preeminente los azules en toda la gama, desde el pálido hasta el añil obscuro; esta escala y la de los rojos de tonalidades de frambuesa y grosella, son los que obtienen mayor número de partidarios.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Clinica y Laboratorio Dental
Gregorio Cuevas
e hijos

ODONTOLOGOS
Canalejas, 70
Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes, Fonta Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

Lecciones de puericultura

Algunas consideraciones sobre la limpieza, la alimentación y el juego de los niños

El lavado: ¡Qué felicidad para una madre! cuando el bebé ya sabe andar, ya come en su silloncito, ya habla ya dice monerías. Comprendemos que para nuestro bebé sean todos los mimos, todos los halagos. Bien lo merece y, en algo, nuestro sacrificio y amor de madre han de tener justa recompensa.

Pero ya que os esmeráis tanto con vuestro bebé y tan limpio y curioso lo presentáis, vamos a

aconsejaros que huyais de las esponjas para su aseo. Se ha reconocido que son antiigiénicas. En las grandes escuelas de puericultura enseñan a utilizar lienzos corrientes o bien guantes especiales. Las esponjas tienen el defecto de no penetrar en las cavidades. La limpieza es imperfecta. Si utilizais las esponjas que sean desinfectadas con agua hirviendo.

Los juguetes.—Los niños deben tener variedad de juguetes; esto no quiere decir que sean costosos, ni mucho menos; hay que buscar objetos que llamen su atención, que la ocupen, y, aunque sean inservibles, los niños encontrarán en ellos sus preferidos.

Entre los más sencillos, y no por cierto los más cotizados, hay las cajas con tapas: el pequeño las abre, las vuelve a cerrar, las llena con objetos y las vacía enseguida. La hace un agujero; por él pasa un cordel, y encontrar así un carrito que le divertirá tanto como el más lujoso comprado en el comercio.

Otros juguetes que encantan al niño son: las carretillas con ruedas, los osos y muñecos, los cubos, con los cuales inventará mil cosas: casitas, trenes, puentes, etc.

Todo este material diverso reclama vivamente la actividad del niño; su imaginación transforma estos objetos inertes en seres animados; el sabe muy bien sus verdaderos nombres, pero les aplica otros inventados por él, según el papel que cada objeto desempeñe en su fantasía.

La mamá debe estimular esta pasión por el juego enseñándole nuevas construcciones que se pueden hacer con los cubos; cómo se tira la pelota; cómo se viste y se desviste una muñeca y, al quedarse el niño solo, tratará de imitar a su madre.

Es conveniente no permitir que abandone sus juguetes espáncidos por la habitación, sino enseñarle a colocarlos en su sitio, fin de que tome gusto a una habitación bien ordenada.

También no es conveniente darle muchos juguetes a la vez, sino enseñarle a utilizarlos en su sitio, fin de que tome gusto a una habitación bien ordenada.

El alimento.—Una de las grandes autoridades en materia alimenticia recomienda el método que damos aquí:

1.º Compruebe su peso de acuerdo con su edad y estatura.
2.º Si su peso es correcto, procure conservarlo y pésele semanalmente.

3.º Balancee su comida para cada día en la forma siguiente:

a) Medio litro de leche al día ya sea en forma de bebida o parcialmente en sopas, salsas y dulces.
b) Dos raciones abundantes de legumbres de farináceas (tales como zanahorias, lechugas, espáncas, repollo, remolacha). Una de estas raciones cuando menos, deberá ser cruda.

c) Una ración de fruta fresca.
d) Una ración moderada de carne o un sustituto de carne, como queso o un plato de huevos.

e) Un huevo al día, además del plato anterior.
f) Para proveer la energía necesaria durante el día añada panes (inclusive pan de trigo entero), legumbres farináceas (tales como patatas), cereales (inclusive cereales enteros) dulce, manteca y crema.

4.º Beba agua, a lo menos seis vasos al día.

Recetas de cocina

Sencilas fórmulas domésticas para comer bien

Pastel de merluza.

La merluza se limpia, quitándola perfectamente raspa, espina y pellejos. Se corta en trozos y se rehoga en aceite, picándola y desmenuándola con los huevos batidos y unas cucharadas de tomate, echándolas en el molde liso, que se unta por dentro con manteca de vaca o de cerdo, y espolvoreado con pan rallado. Se tiene en el horno una hora, se saca y se deja enfriar. Ya fría se cubre a franjas con mayonesa y con puré espeso de tomate.

Se sirve en una fuente redonda adornada con lechuga y tomate.

Para este modelo puede también emplearse pescadilla, bacalao o el pescado que se quiera.

Algunos cocineros alternan las capas de pescado con capas de puré de patatas y resulta muy exquisito.

Ternera con setas.

Para medio kilo de filetes gordos de ternera, 50 gramos de to-

mate, media cebolla pequeña, 50 gramos de manteca de cerdo y 50 gramos de setas pequeñas.

Se da una vuelta a los filetes colocándolos en una cacerola. Se pica perfectamente la cebolla medio diente de ajo y una ramita de perejil y se fría en la misma grasa donde se frió la carne sin dejar que tome color; cuando está blanco se añade el tomate pelado y partido. Cuando todo está bien frío, se vierte sobre la carne y se añaden las setas picadas y caldo cocido hirviéndolo a fuego lento hasta que la carne esté tierna. La salsa se espesa con un poco de harina tostada.

Este guiso puede hacerse con carne de vaca.

Emperadados de mariscos.

Para toda clase de emperadados debe emplearse pan de molde o, si no lo hay, pan de dos o tres días.

El pan se corta en cuadros o triángulos que tengan menos de un dedo de grueso y se untan con

manteca de vaca por un solo lado. Se pican las gambas y los mariscos que se elijan, después de cocidos en agua y sal y se mezclan con aceitunas bien picadas. El picadillo se coloca entre los pedazos de pan dejando por dentro la parte untada de mantequilla.

Perdices con tomate.

Las perdices, después de limpias y escaldadas con agua hirviendo, se cortan en cuatro pedazos, cocidiéndolas en lumbrer fuerte durante quince o veinte minutos.

Los tomates se pelan y parten, friéndolos después en manteca de cerdo. Cuando están bien fritos se echan sobre las perdices para que cuezan con ellas durante una hora. Cuando el guiso está casi terminado, se disuelve una cucharada y media de harina en dos o tres de agua y se echan en el guiso para que cueza un poco.

Para dos perdices se necesitan tres cuartos de kilo de tomate aproximadamente.

Chevrolet Agencia G. M. C.
PEDRO HERGUETA
Ruiz Zorrilla, 1 **SORIA** Teléfono, 135
Grandes Garages y Talleres
UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.
TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUESTO DE TODAS CLASES, ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL.
¡VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES!, TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

Para el **REUMATISMO**
ARTRITISMO, GOTA, ETC.
LO UNICO DE RESULTADOS MARAVILLOSOS ES EL **ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL Dr. M. CALDEIRO**
Según numerosos testimonios de médicos como el siguiente:
18 Abril 1932
DR. FIDEL MORENO
MÉDICO
ALMONACID DE LA CUBA
(ZARAGOZA)
Dr. Caldeiro - Puerta del Sol, 9, Madrid
Muy Sr. mio: Recibi una muestra de su magnifico preparado ELIXIR ANTIRREUMATICO quedando asombrado de sus maravillosos resultados. Se trata de un enfermo de la Beneficencia llamado Julian Marco, de unos 32 años de edad, casado. Mis antecesoros lo trataban con Aspirina y Salicilato-sódico, pues, como pobre, el Ayuntamiento no podia permitirse el lujo de pagarle especificos. Yo me tomé gran interes por el por tratarse de un imposibilitado para el trabajo. Le administré su Elixir y sus buenos efectos no se hicieron esperar mucho. Estaba rígido en la cama y a la terminación del frasco se movía perfectamente en todos sentidos; con gran sacrificio compraron dos frascos más en Zaragoza y el hombre tan campante sale ya de paseo diciendome siempre que me ve "don Fidel" a usted le debo la vida! ¡si no es por usted me ve "don Fidel" en la cama!"
Conque considere usted si estaré orgulloso yo tambien, felicitándole por este triunfo.
Con tal motivo me reitero de usted affmo. y s. s.
q. e. s. m.
Fidel Moreno y Ramon
Venta en farmacias y en **SORIA**
Dr. CARRASCOSA

Champion
UN FALLO DEL MOTOR HUBIERA SIDO FATAL... PERO LLEVABA BUJIAS "CHAMPION"
FRANCISCO FLORIS

E. BRIEVA
Garganta, Nariz y Oídos
De la clínica del Dr. Hinojar del Hospital General de Madrid
Consulta de 10 a 1
Teléfono núm. 30
HOTEL COMERCIO SORIA

Clínica Médico-Quirúrgica
Calle de Caballeros, 27. - SORIA
MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras **Don Luis Santa María**
LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1
RAYOS X
Habitaciones independientes para estancia de operados

Excursiones
Coches ómnibus y turismos
Gonzalo Ruiz.-Soria
Mayor, 8 Vadillo, 12

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.
"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA"
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

BALLESTEROS
SASTRE
EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: - PLATERIAS, 36 - VALLADOLID